

最难就业季 新职业打开“新窗口”

根据教育部数据,中国2020届高校毕业生为874万人,同比增加40万人,毕业生人数再创历史新高。7月本是传统的就业签约高峰,但疫情影响,这个史上最大规模的毕业生群体或将迎来“史上最难毕业季”。国家人社部等近日发布了包括“互联网营销师”等在内的9个新职业和“直播销售员”等5个新工种。一方面是就业难,另一方面新职业刚起步,市场需求旺盛,如何有效对接这一供需?国外有没有新的职业和可借鉴的做法?记者采访从事上述新职业的专业人员,就这些新职业的就业前景进行了调查。

直播销售员是怎么炼成的



义乌工商职业技术学院大学生在直播现场。

“我身上这件黑色雪纺裙,大家看,上身有点小成熟的感觉,只要69块9。”在直播电商工作室里,大二学生章梦正对着屏幕为粉丝们推荐一款裙子。章梦带货的服装品牌瞄准的是中国内陆城市的年轻宝妈,虽然还是学生,但章梦通过连续多场直播实战,已慢慢摸出窍门,这些年轻妈妈们喜欢实用并且稍带点洋气的服装。

章梦是浙江义乌工商职业技术学院新成立的直播电商学院创业学院最早的一批学生。此次人社部发布的“互联网营销师”职业下增设“直播销售员”,就是人们熟知的“电商主播”“带货网红”,章梦就是学校正在培养的“电商主播”。身处全球最大的小商品集散中心义乌,该校在2017年便开设电子商务专业新媒体方向,培养直播电商专业人才,是最早一批试水直播电商的高等职业院校。疫情期间直播行业风生水起,今年6月15日,学校成立直播电商学院,与阿里巴巴合作建立全国首个“1688商+直播校园直播基地”。章梦参与的就是阿里的项目,项目给了像章梦这种在校大学生大量的实战机会。

“经过努力,有的学生直播带货能力已经非常强了,甚至有的一天直播销售额能达到30万元。”义乌工商职业技术学院创业学院、电子商务学院院长陈旭华告诉记者,学校培养的直播电商人才学制三年,生源主要来自自考生录取学生。陈旭华表示,和电视台主播一样,直播电商人才需要学习的内容很多,首先要具备主播的基本素养,其次对产品要有认知,能介绍卖点,学生还需要学习电商销售技巧和社群管理,学会通过营销活动跟客户、粉丝们形成良好互动关系,让粉丝成为忠实顾客。

据陈旭华介绍,目前社会上还没有真正意义的直播专业毕业生,对市场行情敏感的长三角等地区企业急需直播电商人才,很多企业都对有直播电商经验的毕业生抛出橄榄枝,有的企业提供月薪可达到1万元以上,而普通毕业生月薪大概3000元到6000元。

智联招聘3月发布的《2020年春季直播产业人才报告》显示,受疫情影响,春节复工后一个月内,企业整体招聘职位数与招聘人数分别同比下降31.43%和28.12%。在此背景下,直播行业人才需求量却逆势猛增。针对直播相关岗位,招聘职位数在一个月内同比上涨83.95%,招聘人数增幅更是达132.55%,平均招聘月薪达9845元。

当然,电商主播也有等级划分。阿里巴巴中小企业商学院院校业务负责人赵旭昱接受记者采访时表示,目前,阿里也在参与浙江省和杭州市人社局关于“互联网营销师”直播销售人才的标准制定,简单说,初级人才需要了解直播电商平台的操作,掌握直播销售基础能力;中级人才需要参与素材创作、平台推广、外部流量运营,能够做直播选品和供应链的管理,了解如何做主播人设构建等;高级人才则需要搭建供应链和生态链,能提出高转化率的策划方案,做直播建设团队的管理等。赵旭昱表示,一般而言,有一年经验的主播,大概是中级水平,平均月薪能达到8000元。做得更好的主播,月薪可以拿到1万到2万。

“网红主播”李佳琦作为第一批特殊人才落户上海,给从事这个行业的人很大鼓舞。但陈旭华也提醒,直播销售员并不是培养网红明星,跟一些人自娱自乐做直播不同,并非所有人都适合做直播,“至少要掌握商品卖点和买家的需求痛点”。随着电商直播的普及,在企业中,电商直播更像企业的运营、客服等普适性就业岗位。

章梦告诉记者,毕业之后,自己打算创业,“学校的资源也非常好,只要创业想法比较新,学校老师也会帮助我们对接资源”。但章梦也坦言,做直播竞争压力挺大,不仅要经过层层筛选,也要面对卖不出去东西的尴尬,“虽然直播有3小时,但是直播前后需要花费的时间远不止3小时”。

都市农民、3D工匠 欧洲流行这些新职业

随着数字化时代的来临,欧洲涌现出越来越多诸如远程外科医生、都市农民、3D工匠等新职业。

35岁的柏林人克劳迪娅现在的职业是听起来非常时尚的“都市农民”。顾名思义,她在城市里干农活。去年,她看到柏林劳工局把“都市农民”纳入新职业列表,决定与几位朋友一起经营一家城市农场。

他们在柏林城东部找到一座废弃的工厂,开辟成温室,把周边的荒地及几座大楼的屋顶打造成菜地,种上西红柿、土豆、黄瓜、草莓等蔬果。“作为都市农民,我们拥有农民一样的待遇,可以获得农业补贴、税收优惠等。”她对《环球时报》记者表示,她平时还得进行农业技能再培训,以符合国家对这一新职业的要求。

家住巴黎的菲利普则是一名无人机系统驾驶员。这一职业也是

近两年逐渐时兴起来,并被法国列入新职业名单。他平时的工作就是为医院、运输公司、建筑公司等操作无人机,帮助运输重要的物品。这一职业看起来简单,但需要精通机械原理、空中航行、气象学等方面的知识。他的年薪也很高,达到6万欧元左右,与资深工程师的收入差不多。当然,无人机系统驾驶员职业也要获得资格证书。他们必须先参加法国民用航空总局的相关培训,并通过远程飞行员的理论及实践考试。

在那威首都奥斯陆开有一家外科诊所的医生艾伯特,也是一名国家认可的远程医生。他正在进行一项技术培训,其目标是成为一名远程手术医生。他告诉记者,挪威国家狭长,人口分散,许多地区缺乏医生。尤其是患者急需做手术时,往往被拖延。现在,远程手术已经具

备良好的技术条件,可以借助计算机辅助手术系统,以及5G、虚拟和增强现实等技术,较为容易地完成外科手术。

这样的新职业在欧洲各国还有许许多多:比如狗狗派对策划师、3D工匠等。德国汉堡经济学者尤恩·卡斯普尔对记者表示,欧洲许多国家每年都会增加国家认可的新职业,一般在10种左右。

专家们认为,最近几年,推动欧洲新职业增加的因素主要有三个:首先是数字化,人工智能、虚拟现实等技术正在进入所有领域,并且正在改变现有行业和工种;其次是生态转型,具体涉及废物回收、电动汽车、清洁能源等领域,诞生不少诸如废物设计师、太阳能发电电工等新职业;第三是银发经济,致力于老年人的行业有望创造成千上万的就业机会,尤其是在线医疗和家庭自动

化等领域。

不过,要在欧洲国家从事新职业,必须获得国家的资格认证。像德国、瑞士、奥地利等国家要求新学员进行双元制培训,即学员在3到4年的学习实践中,一半时间在学校学习,另一半在企业实习。对于那些本来拥有相关培训背景的员工,则可以通过再培训,获得资格证书。

柏林一所职业中学的负责人莱曼对记者表示,新职业培训现在对于培训机构来说,挑战很大。新职业代表着就业前景,也代表着高收入。德国的多项调查显示,从事新职业的收入普遍比一些传统职业高出两三成。相反,许多传统行业的培训位置空缺,比如面包师等。为此,许多企业不得不抛出各种“大礼包”吸引人才,包括向培训学员提供智能手机、笔记本电脑等。

(综合《环球时报》、环球网)

美欧紧锣密鼓争抢新冠疫苗

据外媒观察,作为各国加紧争抢疫苗的征兆,尝试确保能拿到未来新冠疫苗而签订合同的行为日益增多。最新的例子是,7月31日美国与法国赛诺菲集团和英国葛兰素史克公司(GSK)签订了协议,其金额超过20亿美元。

据法新社巴黎7月31日报道,赛诺菲在当地时间7月31日的一份公告中宣布,赛诺菲和GSK联合研发的疫苗被美国“曲速行动”计划选中。该项计划通过与各大药企签约,力图让美国人尽可能快地拿到新冠疫苗。具体来说,赛诺菲和GSK将拿到21亿美元,初期向美国提供1亿剂新冠疫苗。

赛诺菲解释说,这一合作“会给研发活动带来更多资金支持,也能帮助赛诺菲和GSK提高在美国的疫苗生产能力”。该法国企业还表示,另一个选项是在首批供货后再向美国提供5亿剂疫苗。

英法两家药企使用的技术是,依靠赛诺菲制造流感疫苗的重组蛋白技术加上GSK研发的预防传染病的佐剂。赛诺菲表示会在9月开始进行一期和二期临床试验,年底将进行三期临床试验,希望在2021年上半年疫苗能够获批上市。

报道注意到,全球各地类似的行动也在增多。为了抗击疫情,各药企被督促加速疫苗研发,甚至在



(资料图片)

没有临床试验结果,也无法确认疫苗什么时候能真正问世的情况下,就要准备生产疫苗的工厂。和一些国家政府签订协议可以让药企将风险分担出去,作为交换就是研发成功后优先提供疫苗给签约政府。7月29日,赛诺菲和GSK曾宣布与英国签订了6000万剂疫苗的合同。

这种争抢疫苗的竞赛引发了质疑,因为发展中国家可能在获得疫苗方面遇到问题。由于它们没有如

此雄厚的资金去签订协议,或许到最后才能拿到疫苗。

7月中旬联合国人权理事会曾通过一项决议,强调所有新冠疫苗都应视为“全球公共品”,并坚持认为必须保证各国“迅速、公平、无障碍地获得安全、价格适中、有效、高质量的药品、疫苗、诊断和治疗”。

另据法新社布鲁塞尔7月31日报道,欧盟委员会7月31日宣布,以27个成员国名义向法国药企赛诺菲集团预订了3亿剂新冠疫苗。另外欧盟还在与其他疫苗研发和生产企业进行“密集磋商”。

欧盟称:“与赛诺菲的合同能够给所有成员国提供一个购买疫苗的选项。”如果疫苗“安全、有效”,欧盟就将购买3亿剂疫苗。

欧盟委员会主席冯德莱恩解释说:“尽管我们目前还不知道最终哪种疫苗最有效,但是欧洲在投资一个由不同技术、有前景的多种疫苗构成的组合。这可以增加我们快速获得有效抗击新冠病毒的机会。”

今年6月中旬,欧盟委员会公布了一项“疫苗战略”。根据该行动计划,欧盟要与疫苗制造商签订一些“提前采购合同”,主要由疫情危机期间实施的紧急援助项目提供资金,总额超过20亿欧元,目的是“确保在欧盟境内生产足够数量的疫苗并向各成员国充足提供”。

(据《参考消息》)

国家医保局公布《基本医疗保险用药管理暂行办法》 预防性疫苗等不纳入“基药目录”

今年9月1日起,预防性疫苗、保健药品、含国家珍贵、濒危野生动植物药材的药品等将不纳入《基本医疗保险药品目录》(简称《药品目录》)。国家医保局日前公布了《基本医疗保险用药管理暂行办法》。

办法规定,纳入国家《药品目录》的药品应当是经国家药品监管部门批准,取得药品注册证书的化学药、生物制品、中成药(民族药)以及按国家标准炮制的中药饮片,并符合临床必需、安全有效、价格合理等基本条件。办法称,《药品目录》内的药品,有下列情况之一的,经专家评审后,直接调出《药品目录》:被药品监管部门撤销、吊销或者注销药品批准证明文件的药品;被有关部门列入负面清单的药品;综合考虑临床价值、不良反应、药物经济性等因素,经评估认为风险大于收益的药品;通过弄虚作假等违规手段进入《药品目录》的药品。

- 不纳入《基本医疗保险药品目录》药品
- 主要起滋补作用的药品;
 - 含国家珍贵、濒危野生动植物药材的药品;保健药品;
 - 预防性疫苗和避孕药品;
 - 主要起增强性功能、治疗脱发、减肥、美容、戒烟、戒酒等作用的药品;
 - 因被纳入诊疗项目等原因,无法单独收费的药品;
 - 酒制剂、茶制剂,各类果味制剂(特别规定情况下的儿童用药除外),口腔含服剂和口服泡腾剂(特别规定情形的除外)等;
 - 其他不符合基本医疗保险用药规定的药品。

(据《北京晚报》)

美国“龙”飞船离开空间站 送两名宇航员回地球



搭载两名美国宇航员的“龙”飞船降落在佛罗里达州海岸附近。

新华社华盛顿8月1日电 在国际空间站停留约两个月后,美国太空探索技术公司的“龙”飞船1日离开国际空间站,搭载两名美国宇航员启程返回地球。

据美国航天局介绍,“龙”飞船于美国东部时间1日19时35分(北京时间2日7时35分)离开国际空间站。其发动机两次点火,帮助飞船脱离空间站,将宇航员道格拉斯·赫利和罗伯特·本肯及部分物资送回地球。这是由私营企业建造和运营的飞船在将美国宇航员送入空间站后,首次搭载他们返回地球。

按计划,“龙”飞船将在飞行约19个小时后,于美国东部时间2日14时41分(北京时间3日2时41分)在佛

罗里达州海岸附近降落。美航天局表示,这将为载人“龙”飞船约2个月的试飞任务画上句号。

5月30日,“龙”飞船搭乘太空探索技术公司的“猎鹰9”火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空。在经过19小时飞行后,飞船于31日飞抵国际空间站,并与之顺利对接。随后,两名宇航员进入空间站,与站内其他宇航员共同进行一系列实验和研究任务。

这是美国自2011年航天飞机退役后,首次使用国产火箭和飞船从本土将宇航员送往空间站,也是商业载人航天迈出的关键一步。这次任务旨在全面检验“龙”飞船安全运送宇航员往返空间站的能力,包括在轨飞行、与空间站对接和返回地面等环节的细节。

伊朗宣布抓获美“恐怖组织”头目

伊朗8月1日宣布抓获一个总部据信在美国的“恐怖组织”头目,指认后者是制造2008年伊朗南部城市设拉子清真寺爆炸及其他未遂袭击事件的幕后主使。

伊朗国家电视台当天援引伊朗情报和安全部一份声明报道,反政府组织“闪雷”头目贾姆希德·沙尔马赫德被伊朗安全部队抓获,他涉嫌“在伊朗境内主导武装和破坏活动”。声明没有提及身处美国的沙尔马赫德如何以及何时被捕。

设拉子一座清真寺2008年4月12日晚发生爆炸,14人死亡、200多人受伤。伊朗政府认定爆炸袭击与

“闪雷”有关。按伊方说法,“闪雷”总部设在美国加利福尼亚州,意图推翻伊朗政府。

除这起爆炸案,伊朗情报和安全部还指认“闪雷”制造2010年伊朗前最高领袖大阿亚图拉霍梅尼陵墓爆炸事件,策划对设拉子一处大坝和德黑兰年度书展发动爆炸袭击。

伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊7月31日在圣节全国电视讲话中称赞美国对伊制裁是“犯罪”,说伊朗不会就弹道导弹及核问题与美国谈判,伊朗人应当抵抗美方施压。

(据《北京日报》)

宁夏盛世开元拍卖有限公司拍卖公告

受委托,我公司将于2020年8月13日10:30在宁夏固原水利建筑安装有限公司三楼会议室对一批废旧物资进行公开拍卖。

参考价:1800元/吨

特别声明:

- 1.竞买人须自行查勘标的,标的物交付以实际过户为准,实行多退少补。
- 2.竞拍人必须是持有有效再生资源回收资质的企业。
- 3.拍卖成交后竞买人须按合同约定及安施工安全责任保证金,待物资移交完毕并经确认无误后,由我公司全额无息退还。拍卖成交后,买受人须先行缴纳10万元拍卖成交预付款,待核算完毕后实行多退少补。
- 4.货物移交期间,移交车辆必须为半挂车,其他车辆不允许进场。

有意竞拍者请于拍卖会前交15万元竞买保证金至我公司账户(宁夏盛世开元拍卖有限公司,开户行:农行金凤支行,账号:29144001040015054,后持有效身份证件和交款凭证到我公司办理报名登记手续。未成交者保证金在拍卖会结束后5个工作日内全额无息退还。

报名截止时间:2020年8月12日17:00

报名地点:银川市金凤区悦海新天地3号公寓27层

联系电话:18909516711 (马先生)

1559555520 (韩先生)